

Структура имени в Древневерхненемецком языке

Выполнила: Кузнецова А. А.

Проверила: Лаптева И. В.

СТРУКТУРНЫЕ ТИПЫ СЛОВА

простые

naht(s) (ночь)

binda(n) (связывать)

stain-ein-(s) (каменный)

full-na-(n) (наполниться)

ga-qima(n) (собираться)

сложные

fotubaurd (скамейка)

hundafaps (сотник)

wipragaggan (идти на встречу)

armahairtipa (милостыня)

ubilwaurdjan (порочить, ругать)

Смысловое противопоставление производных существительных однокорневым существительным и прилагательным:

reiki (царство) - *reiks* (властелин), *andbahti* (служба) – *andbahts* (слуга)
þiubi (воровство) – *þiuþs* (вор), *barniski* (детство) – *barnisks* (детский)

формально реализуется в противопоставлении основ на **-ja-** другим типам основ. Смысловое противопоставление производных абстрактных существительных женского рода прилагательным –

hauhei (высота) – *hauhs* (высокий), *baitrei* (горечь) – *bairtrs* (горький),
audagei (блаженство) – *audags* (блаженный), *mikelei* (величие) – *mikils* (великий) и т.д.

формально реализуется в противопоставлении основ на **-ein-** формам основ прилагательных.

В приведенных рядах противопоставлений элементы первых рядов (*reiki*, *andbahti*, *þiubi*,
barniski, *hauhei*, *baitrei*, *audagei*, *mikelei*) являются производными образованиями, то

использование в данном случае производной основы мало чем отличается от использования других производных основ.

Другими весьма продуктивными в образовании новых имен
существительных
были основы на *-jin- / -jan-*:

fisks (рыба) – *fiskja* (рыбак),
guf (бог) – *gudja* (священник),
kas (сосуд) – *kasja* (горшечник),
bandi (оковы) – *bandja* (пленник),
arbi (наследство) – *arbja* (наследник).

Все эти производные имена существительные объединены общим значением
– имя действующего лица.

Основные способы словообразования: морфемный и семантический. В морфемном словообразовании особенно продуктивны суффиксация, префиксация, словосложение. В семантическом словообразовании – **это субстантивация**, в том числе с парадигматическим обособлением (субстантивированное причастие I имеет парадигму склонения существительных nd-основ).

Субстантивация, или субстантивирование (*substantivum* – существительное), – переход в разряд имён существительных других частей речи (прилагательных, глаголов, причастий, числительных), вследствие приобретения ими способности непосредственно указывать на предмет (что значит отвечать на вопрос «кто?» или «что?»). Субстантивация – частный случай транспозиции, относится к морфолого-синтаксическому подспособу неморфологического способа словообразования.

Словопроизводство осуществляется при помощи:

- а) суффиксации: *salba* (мазь) – *salbôn* (мазать), *ubila* (плохой) – *ubilaba* (плохо);
- б) префиксации: *manpa* (человек) – *gaman* (участник, товарищ), *laugnjan* (отрицать) – *galaugnjan* (скрываться);
- в) внутренней флексии (аблаута): *bairan* (нести, рожать) – *barn* (ребенок) – *baur* (сын) – *berusjos* (родители);
- г) субстантивации прилагательных и причастий: *blinda* (слепой – слепец), *nasjands* (спасающий – спаситель, Христос).

Нередко производное слово сочетает в себе несколько способов словопроизводства:

ga-hlaib-a (сотрапезник) (префиксация + суффиксация)

niman (брат) – *anda-nam-t-s* (принятие) (словосложение + аблаут + суффиксация).

Проведенный анализ словообразования и словосложения в готском языке позволяет сделать следующие выводы:

В целом в словопроизводстве готского языка используются те же способы, что и в других германских языках. Создание новых слов может осуществляться при помощи суффиксации, префиксации и внутренней флексии. Возможно одновременное использование разных способов словообразования.

В словопроизводстве имен существительных наиболее продуктивным средством считается суффиксация, с большим числом синонимичных образований. При этом продуктивность того или иного суффикса естественно не является одинаковой. Используются как новые, заимствованные из латинского суффиксы, так и достаточно архаичные, а потому малопродуктивные к эпохе создания готской письменности.

Количество суффиксов использовавшихся для образования имен прилагательных ничтожно мало по сравнению с суффиксами существительных, однако здесь достаточно продуктивным способом словообразования оказывается субстантивация, когда практически каждое слабое прилагательное субстантивировалось в существительное.

Опрос

1. Назовите два структурных типа слов.

2. Субстантивация – это...

1. это процесс образования производных слов и раздел языкознания, изучающий этот процесс
2. переход в разряд имён существительных других частей речи

3. — частный случай транспозиции, относящийся к морфолого-синтаксическому подспособу неморфологического способа словообразования
4. превращение отдельной грамматической формы в слово новой части речи

3. Словопроизводство в готском НЕ осуществляется при помощи:

1. Суффиксация
2. Префиксация

3. Префиксально-суффиксальный и его комбинации
4. Внутренняя флексия

Спасибо за внимание!